

23 марта 2023 г.

КАЗАХСТАН

Несмотря на обещания президента, журналистам по-прежнему мешают свободно освещать выборы

Порядка десяти репортеров столкнулись с помехами для их работы в ходе выборов депутатов парламента Казахстана. RSF призывает президента Токаева приложить все усилия к тому, чтобы положить конец этим препятствиям для свободы информации.

За то, что она якобы проводила опрос накануне парламентских выборов в Казахстане, выполнявшая свою работу журналистка и корреспондент RSF **Жанна Байтелова** была признана виновной в нарушении избирательного законодательства. При этом, она попросту опросила нескольких прохожих о том собираются ли они идти голосовать и об их видении новой предвыборной ситуации. Через три дня после публикации 20 марта 2023 года этого [микро-опроса](#) в независимом СМИ «Республика» суд приговорил ее к штрафу в размере 102 евро. Журналистка намерена обжаловать это решение.

«Использование подобных методов, которые мешают журналистам должным образом освещать выборы, доказывает, что обещанный Касым-Жомартом Токаевым «Новый Казахстан» пробуксовывает с появлением, – подчеркивает руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF Жанна Кавелье, – RSF призывает президента сдерживать свои обещания и принять конкретные меры по защите свободы прессы, дабы не потерять к себе доверие».

Главный редактор еженедельника «Уральская неделя» **Тамара Эслямова** также столкнулась с юридически [необоснованными](#) обвинениями в проведении незаконного опроса. При помощи горячей линии, открытой ею для занятых темой выборов журналистов, ассоциация защиты свободы слова «Әділ сөз» обнаружила еще девять случаев воспрепятствования их деятельности, начиная с отказа предоставить базовую информацию, такую как количество избирателей или результаты голосования, заканчивая запретами на съемку сотрудников избирательных участков. Эти незаконные ограничения заметно препятствуют полному и прозрачному освещению событий в СМИ, которое могло бы укрепить доверие между гражданами и их институтами, – подчеркивает «Әділ сөз» в своем [заявлении](#).

Выборы 19 марта, которые проводились спустя чуть более года после кровавых [беспорядков](#) в январе 2022 года, должны были ознаменовать демократическое обновление, которое уже несколько месяцев [обещает](#) президент Токаев. Однако помимо давления на журналистов, многие наблюдатели осудили [нарушения](#), в пользу кандидатов, поддерживаемых президентом.

Казахстан занимает 122-е место из 180 стран во [всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2022 год.